

Год издания 41-й
№ 154 (10598).
Воскресенье,
1 июля
1962 г.
Цена 2 коп.

В президиуме ВЦСПС

МОСКВА, 29 июня. (ТАСС). Президиум ВЦСПС обсудил сегодня вопрос о выполнении хозяйственными и профсоюзными организациями постановлений Совета Министров СССР от 17 июня 1960 года «О мерах по дальнейшему улучшению организации общественного питания в совхозах».

На заседании отмечалось, что количество столовых в этих хозяйствах за последние годы увеличилось более чем в два раза. Ассортимент блюд в них стал значительно разнообразнее. Повысилась культура обслуживания рабочих и служащих. Хорошо организованное общественное питание способствовало привлечению к совхозному производству многих членов семей рабочих, занимавшихся ранее домашним хозяйством.

Однако так обстоит дело далеко не везде. В ряде совхозов общественное питание еще не организовано. Задания по строительству столовых выполняются не полностью.

В принятом постановлении президиум ВЦСПС обязал советы профкозов совместно с кооперативными и сельскохозяйственными органами республик, краев и областей принять необходимые меры по улучшению общественного питания в совхозах.

Всемерно укреплять производственные колхозно-совхозные управления

Речь товарища Н. С. Хрущева на совещании работников производственных управлений районов Центра Российской Федерации в г. Москве 27 июня 1962 г.

Дорогие товарищи! Здесь собрались работники производственных колхозно-совхозных управлений районов Центра Российской Федерации. Центральный Комитет партии придает большое значение вашему совещанию. Это объясняется тем, что вам, работникам производственных управлений, предстоит сыграть исключительно важную роль в улучшении руководства сельским хозяйством, в общенародной борьбе за увеличение производства зерна, мяса, молока и других сельскохозяйственных продуктов.

Производственные управления принципиально новые органы руководства сельским хозяйством. В прошлом Министерство сельского хозяйства и его местные органы по своей структуре не были рассчитаны на управление колхозным и совхозным производством. Давались общие советы и общие рекомендации, руководство было декларативным, оно не оказывало влияния на ход производства в колхозах и совхозах.

Коренные отличия новых сельскохозяйственных органов в том, что они созданы исключительно для управления производством в колхозах и совхозах. При этом управление должно осуществляться не через директивы и приказы, а путем непосредственной организаторской работы в каждом колхозе и совхозе.

Вы, работники производственных управлений, не должны заниматься сочинением письменных указаний по вопросам организации производства, не должны увлекаться заседательской суетней. Ваш долг на месте, в кан-

целях, чтобы быстрее восстановить экономическую страну. В. И. Ленин законом допускал тогда даже концессию для капиталистов Запада.

Года два тому назад я принимал одного американца — Хаммера. В первые годы Советской власти он имел концессию в Москве по производству карандашей, сейчас это фабрика им. Санко и Ванцетти, а тогда она называлась фабрика Хаммера. Этот американец написал книжку о нашей стране. В ней он писал, что его принимал В. И. Ленин и предлагал взять концессию. Хаммер ответил, что подумает. Потом он пришел к В. И. Ленину и говорит, что решил взять концессию на производство карандашей. В. И. Ленин удивленно посмотрел на него и сказал: зачем вам брать концессию именно на производство карандашей?

Нет там людей, которые бы отвечали за сельскохозяйственное производство, нет авторитетного органа, который управлял бы колхозами и совхозами со знанием дела, решал назревшие вопросы колхозного и совхозного производства.

Здесь один из выступавших говорил, что райком собирает совещание, на которое приглашает 400 человек и дает руководителю колхозов и совхозов самые общие установки. А после совещания в райкоме непременно районское собрание собирается. Если райком собрал 400 человек, то райисполкому негreet собирать меньше, он собирает 450 человек. (Оживление в зале). Секретарь райкома делает доклад о задачах по сельскому хозяйству, председатель райисполкома повторяет то же самое. Районные организации принимают резолюции, дают указания, направленные в работе. Но кто же эти указания проводит в жизнь, кто может организовать дело? Такого органа не было у нас. Поэтому бывает и так: проходило какое-то совещание, описывали совещания, одному ставили на вид, другому объявляли выговор, рассчитывая, что теперь, мол, дело должно пойти. Но проходит время, а положение существенно не изменяется. Снова созывается совещание или заседание, но теперь уже за невыполнение указаний, как у нас говорят, влетает человеку строгач. (Оживление в зале).

Поймите меня правильно. Я вовсе не хочу охватить всех районных работников. Райкомы партии и райисполкомы много сделали для превращения в жизнь великих планов нашей партии. Но в новых, изменившихся условиях старые организационные формы и методы руководства уже не соответствуют возросшим задачам.

Можно ли дальше руководить сельским хозяйством старыми методами? Нет, нельзя.

Возьмем для сравнения промышленное производство. Здесь иное положение. На заводе есть директор, главный инженер, есть партийная организация, которая состоит из рабочих этого же завода и вместе с ним живет интересами производства. Есть в области Совет народного хозяйства, который определяет планы производства, направляет работу предприятий, исходя из указаний, полученных от руководящих органов Республики или Союза. Промышленное производство, как видите, управляется на производственной основе. Никто не имеет права нарушать организацию, технологию производственного процесса. Кто допустит такое нарушение, тот наказывается.

Принцип материальной заинтересованности — могучий рычаг подъема животноводства

Как известно, после XXII съезда партии были проведены значительные организационные изменения в сельском хозяйстве, состояли мартовский пленум ЦК. Почему Центральный Комитет сразу же после съезда партии взял прежде всего за решение неотложных вопросов сельского хозяйства? Это было сделано потому, что сельскохозяйственное производство у нас все еще отстает от темпов роста промышленности, оно менее организовано, чем промышленное производство. Если действительно подходить к делу по-коммунистически, уметь организовать реализацию решений XXII съезда, то надо было еще раз проверить все звенья сельскохозяйственного производства, чтобы устранить то, что мешает нашему продвижению вперед.

Нам нужно было создать такие совещания, послушать людей, посоветоваться с ними, лучше изучить опыт передовиков, взвесить, какие имеются достижения в науке, что следует поставить на службу колхозов и совхозов, чтобы быстрее поднять сельскохозяйственное производство. В ходе зональных совещаний были выявлены новые большие возможности сельского хозяйства. Вместе с тем стало еще более ясно, что подьем такой жизненно важной отрасли, как животноводство, тормозится низкими закупочными ценами на продукты животноводства, в результате чего для подвигшего большинства колхозов производство мяса было убыточным. Если бы оставили те цены, по которым закупались в колхозах и совхозах животноводческая продукция, то это серьезно затормозило бы и в будущем производство мяса и других продуктов животноводства. Это надо хорошо понять.

Необходимо глубоко осознать, что если сегодня мы подымаем животноводческие и розничные цены на мясо и масло, то это направлено на резкое увеличение производства продуктов животноводства. Казалось бы, в данном случае колхозное крестьянство выиграет, а городской потребитель проигрывает. Но в действительности это не так. Повысив закупочные цены, государство создало условия для быстрого увеличения производства мяса. Тем самым сделан важный шаг в решении задачи полного удовлетворения возрастающих потребностей советских людей в продуктах питания. Следовательно, эта необходимая и важная мера отвечает интересам всего народа.

Что значит строить коммунистическое общество? Это значит, прежде всего, перестраивать хозяйство на самых современных основах, обеспечить высокую производительность труда в промышленности и сельском хозяйстве, перестраивать быт и культуру, неперестать заботиться о росте материальных благ для всего общества и для каждого трудящегося и для каждого накопленного. Каким путем достигнуть этого? Прежде всего, перестраивать хозяйство на самых современных основах, обеспечить высокую производительность труда в промышленности и сельском хозяйстве, перестраивать быт и культуру, неперестать заботиться о росте материальных благ для всего общества и для каждого трудящегося и для каждого накопленного. Каким путем достигнуть этого? Прежде всего, перестраивать хозяйство на самых современных основах, обеспечить высокую производительность труда в промышленности и сельском хозяйстве, перестраивать быт и культуру, неперестать заботиться о росте материальных благ для всего общества и для каждого трудящегося и для каждого накопленного.

В этом смысле вопроса о ценах на мясо. Это надо понимать нам, коммунистам, и надо это хорошо объяснить всем. Подобно садовнику, мы должны беречь корни нашего производства — основу экономики. Значит надо было создать условия для резкого увеличения производства продуктов животноводства. Именно поэтому пришлось поднять закупочные и розничные цены на мясо и масло. Из чего складывается цена сельскохозяйственных продуктов? Она складывается из затрат колхозов и совхозов на производство, то есть себестоимости, плюс организационных и торговых расходов и издержек накопленных, идущих на расширение производства. Как уже говорилось, существовавшие у нас закупочные цены не возмещали затрат колхозов и совхозов на производство мяса, а тем более не обеспечивали накопления на расширение его производства. Закупочные цены на мясо надо было повысить, что и было сделано. Однако если закупочные цены повысить, а розничные цены на мясо не повысить, то это противоречило бы экономическим законам, нанесло

Производственные управления и районные организации

Почему Центральный Комитет партии так настойчиво борется за перестройку управления сельскохозяйственным производством? Дело в том, что старые организационные формы руководства уже не соответствовали насущным интересам развития сельского хозяйства. Прежде правильно назывался его подьемом, а были державшим фактором в увеличении производства сельскохозяйственных продуктов. В руководстве сельскохозяйственным производством раньше и сейчас еще отчасти сохранился территориальный принцип, территориальная основа. А нам надо в сельском хозяйстве положить в основу управления производственной принцип. Необходимо построить аппарат, рассчитанный на управление колхозным и совхозным производством.

Возьмем район. Разве он является сельскохозяйственным подразделением? Нет. Район — это административный центр определенной территории. Поэтому в каждом районе, почти так же, как и в центре, имеются все органы управления. Есть Первый секретарь Центрального Комитета КПСС, есть и первый секретарь райкома партии, есть другие секретари в Центральном Комитете, есть в райкоме другие секретари. Есть у нас министр сельского хозяйства, был до недавнего времени и в районе заведующий земельным отделом; есть министр здравоохранения в центре, есть и в районах свои министры здравоохранения — заведующие райздравом. (Оживление в зале). Есть в республике Министерство автомобильного транспорта и шоссейных дорог и при райисполкоме есть соответствующий отдел дорожного строительства. Короче говоря, в основу положен административно-территориальный принцип управления. Чего нет в районе?

Хотелось бы задержать ваше внимание и на такой мысли: выгодно ли потребителю повышение цен? При такой постановке вопроса иной человек может сказать, что это мне хотят донажить? Подняли розничные цены на мясо да еще говорят, что это мне выгодно! Если глубоко вникнуть в суть дела, то это выгодно, эта мера предпринята в интересах всего народа. При сохранении прежнего уровня цен на мясо у нас не увеличивалось бы производство мяса. Следовательно, возросшим спросом и потребностями увеличивалась бы база для рынка, да спекулянт мясом, потому что потребителю в какой-то степени удовлетворял свои запросы через государственную торговлю, а главным образом вынужден был бы покупать мясное по более высоким ценам на рынке. Это привнесло бы вред государству и большой вред городскому потребителю. Деньги потребителя шли бы в карман спекулянта, а производство мяса не росло. Уверен, что теперь мы открыли шагбаум для развития производства продуктов животноводства в колхозах и совхозах.

Нам известно, что даже некоторые коммунисты говорят иногда так: вот приняли мы на XXII съезде партию программу строительства коммунизма, а после этого цены на мясо подняли. Так куда же мы идем — вперед или назад? Так рассуждают тот, кто назад смотрит, а тот, кто смотрит вперед, он хорошо видит, что мы движемся вперед! (Бурные аплодисменты).

После гражданской войны, когда мы разбили белогвардейцев, но получили совершенно разоренное хозяйство, Владимир Ильич Ленин предложил ввести новую экономическую политику, так называемый НЭП. Что такое НЭП? Это было временное ослабление для капиталистических элементов

интересам всего народа.

